

## 生成仅需 6 秒，上海嘉定开发“疫码通”解决老人核酸筛查亮码难

2022 年 04 月 06 日 14:11 来源：澎湃新闻



没有智能手机的老年人，无法出示核酸登记码怎么办？近日，上海嘉定区城运中心开发了一套智能程序“疫码通”，6秒就能生成一个登记码，解决老人核酸筛查亮码难题。

“阿姨，你住在几号几零几？”4月4日上午，在嘉定塔城路800弄、850弄小区核酸筛查的队伍中，一份社区老人花名

册和数百张纸质登记码惹人关注。工作人员询问老人住址、核对信息后，不到1分钟，通过序号找到一张小纸片，上面的登记码清晰可见。

“以前排队，要麻烦工作人员用手机帮我登记，这次过来已经弄好了，特别快！”居民薛阿姨赞道。

该小区一共有2200多名居民，其中有500多名是老年人。在如何提高扫码效率方面，居委会动足了脑筋。就在前两天，居委会提前将社区老年人的身份信息制作成表格，上报至街镇城运中心。4月4日当天，居委会收到了由嘉定区城运中心批量生成的424张老年人电子登记码。社区志愿者将登记码打印出来，并按照楼栋排好序号，现场一一分发给老人。

嘉定镇街道侯黄桥社区党总支书记、居委会主任沈茜透露，以前给一位老人登记扫码，快的话要3分钟。遇到老人说话含糊不清的，可能要5分钟以上。现在来一个发一个，基本不用排队，效率提高许多。

而这一张张纸质登记码，离不开“疫码通”智能程序的助力。在嘉定区城运中心指挥大厅的电脑上，点击“运行”，机器就能自动批量生成电子登记码，平均一个码只需要6秒钟。

“在前期筛查工作中，我们发现许多老年人没有智能手机或不会使用，导致无法出示核酸筛查登记码。”嘉定区城市运行管理中心指挥中心主任丁世强告诉记者，虽然不少社区曾采取工作人员帮老年人登记再打印的办法，但“排队久、效率低”仍然是绕不开的难题。

能不能用机器生成取代人工录入？嘉定区城运中心技术团队着手开发了智能程序，“疫码通”就这样诞生了。经过不断升级优化，起初生成一个码需要20多秒，升级后越来越快，现在只需6秒，一台电脑可以同时为5人生成。



“前期把这些登记码生成好以后，打包发给村居，从而减少村居工作人员的负担，同时减少大家现场排队等候的时间。”丁世强表示，目前已协助嘉定镇街道、新成路街道、南翔镇、华亭镇、外冈镇、徐行镇、嘉定工业区、菊园新区 8 个街镇 39 个老年人居住较多的村居，共 1 万 5 千余名 60 岁以上老人自动生成核酸登记码。

丁世强介绍，下一步，还将根据疫情防控要求，进一步深化嘉定区“一网统管”平台，积极探索新技术、新场景，更好地赋能疫情防控工作。

(澎湃新闻资深记者 陈逸欣 通讯员 杨育杰)

hésuānshāichá	liàngmǎ	huāmíngcè	rěrénguānzhù
单词：核 酸 筛 查	亮 码	花 名 册	惹 人 关 注
qīngxī	pīliàng	dēngjì mǎ	hánhubùqīng
清 晰	批 量	登 记 码	含 糊 不 清
zhuóshǒu	dànshēng	dǎbāo	fùnéng
着 手	诞 生	打 包	赋 能

讨论：1. 上海嘉定通过何种方式解决了老人核酸筛查亮码难的问题？

2. 随着人口老龄化的快速发展，社会化养老服务的压力与日俱增。你认为应该如何积极应对人口老龄化带来的问题？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/04-06/9721055.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202204091649505750.mp3>